

赋予农民更加充分的财产权益

新华社记者 高敬

中国要富，农民必须富。日前公布的2023年中央一号文件重点部署了拓宽农民增收致富渠道，提出促进农民就业增收、促进农业经营增效、赋予农民更加充分的财产权益。

党的十八大以来，农民收入持续较快增长。2022年农民人均可支配收入首次突破2万元大台阶，达到了20133元，城乡居民收入比从2012年的2.88下降到2022年的2.45，城乡收入差距在逐步缩小。但也要看到，数据显示，财产净收入占农民收入的2.53%，还有很大潜力和空间可以挖掘。

党的二十大报告指出，深化农村土地制度改革，赋予农民更加充分的财产权益。中央一号文件起草组有关成员表示，文件对此进行了专门部署，强调要扎实搞好确权，稳步推进赋权，有序实现活权。必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线深化农村改革，把强化集体所有制根基、保障和实现农民集体成员权利同激活资源要素统一起来，搞好农村集体资源资产的权利分置和权能完善，让广大农民在改革中分享更多成果。

当前，各地第二轮土地承包正陆续到期。中央一号文件要求，研究制定第二轮土地承包到期后再延长

30年试点工作指导意见。

对此，文件起草组有关成员介绍，要稳扎稳打开展好承包期再延长30年试点，继续扩大试点范围，研究制定指导意见，扎实做好延包工作，确保大多数农户原有承包地保持稳定、顺利延包。要充分运用农村承包地确权登记颁证成果，总结地方“小田并大田”等经验，探索在农民自愿前提下，结合农田建设、土地整治逐步解决细碎化问题，提升耕地利用效率和宜机化水平。

农村宅基地制度改革事关亿万农民切身利益和社会稳定大局。中央一号文件提出，稳妥推进农村宅基地制度改革试点。

“要保持历史耐心，按照既定部署有序实施、稳慎推进。”文件起草组有关成员表示，要扎实做好基础性工作，切实摸清宅基地底数，加快房地一体宅基地确权登记颁证，依法依规加强宅基地规范化管理，妥善化解历史遗留问题。要探索完善集体所有权、农户资格权、宅基地使用权等权利内容及其分置的实现形式，在落实宅基地集体所有权、保障宅基地农户资格权的基础上，适度放活宅基地和农民房屋使用权。

中央一号文件起草组有关成员同时指出，要守住

宅基地制度改革的底线，严格禁止城里人下乡利用农村宅基地建设别墅大院和私人会馆等，也不能以各种名义强制农民退出宅基地和强迫农民“上楼”，确保改革始终朝着正确方向推进。

近年来，农村集体产权制度改革取得重要阶段性成果。如何巩固提升改革成果，做好改革的“下半篇文章”？

文件起草组有关成员表示，要因制宜发展新型集体经济，构建产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理的运行机制，增强农村集体经济内生动力和发展活力。要探索新型农村集体经济多样化发展路径，充分利用农村集体自身资源条件、经营能力，探索资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等方式发展壮大农村集体经济。

与此同时，还要健全农村集体资产监管体系，严格控制集体经营风险，坚决遏制新增债务，充分保障集体成员的知情权、参与权、监督权。

赋予农民更加充分的财产权益，还要健全城乡融合发展体制机制和政策体系，持续推动破除城乡二元制度壁垒，促进城乡要素平等交换、双向流动。

(新华社北京2月17日电)

不负春光好时景



浙江 图为2月14日拍摄的浙江省宁波市天一阁·月湖景区(无人机照片)。新华社发(胡学军 摄)



贵州 图为2月15日，绣眼鸟在贵州省贵阳市南明河畔水东路段的冬樱花树枝间觅食啄花。新华社发(秦刚 摄)



安徽 图为2月15日，安徽省合肥市蜀山区绿轴公园梅花盛开，市民前来拍照打卡留念，尽享春光。新华社发(陈三虎 摄)



深圳 图为2月16日，市民在深圳光明区的油菜花田游玩。新华社记者 毛恩倩 摄



河南 图为2月16日，游人在河南省开封市御河畔漫步赏梅。新华社发(李俊生 摄)

劳作在希望的田野上



早春时节，各地农民抢抓农时，劳作在希望的田野上，为新年的农业生产打好基础。

▲图为2月15日，山东省临沂市沂南县铜井镇三社庄村的果农在大棚里为樱桃花人工授粉。新华社发(王彦冰 摄)

▲图为2月15日，农民在湖南省永州市道县正禾农场蔬菜基地采收蔬菜(无人机照片)。新华社发(蒋克青 摄)

新华社天津2月17日电(记者 周润健)“一夜春雨过，千畦尽成绿。”北京时间2月19日6时34分将迎来雨水节气，这是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。此时节，我国大部地区气温回升到零摄氏度以上，细雨蒙蒙，草木萌动，雁向北迁，杏花、迎春花相继开放。

今年的雨水节气始于“七九”第六天，终于“九九”第二天，民谣素有“七九河开，八九雁来”之说，意思是，“七九”冰河慢慢解冻，到了“八九”大雁从南方向北飞，气候逐渐变暖了。

“雨水中的第二候也印证了这一点。每个节气有三候，雨水三候中的第

19日6时34分雨水：河开雁归来，朦胧见春意

二候为‘候雁北’，意思是说大雁因气候变暖而成群结队地飞回北方的栖息地。”天津民俗专家、专栏作家由国庆说。

民间另有“八九燕来”的说法。“这儿的‘燕’指家燕，它常在人家屋内或屋檐下用泥做巢，体型小巧，两翅尖长，尾羽平展时呈叉状。一般情况下，燕子北归比大雁晚些，往往在3月下旬

到4月初。所以从准确的角度讲，‘八九雁来’更贴切一些。”由国庆说。

雨水时节雨初生，雨滴纯洁、清新、甜美，在历代诗人笔下多有描绘，如“好雨知时节，当春乃发生”“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”“夜来春雨润垂杨，春水新生不满塘”等，不胜枚举。这春雨像牛毛，像花针，像细

丝，密密地斜织着，飘到哪里，哪里就变得润润起来。

二十四节气与传统节日有着千丝万缕的联系。

“今年雨水节气期间的2月21日将迎来农历二月二，又称‘春龙节’。传说主管行云布雨的龙神苏醒过来，降下贵如油的春雨。‘迎龙求雨’代表了农耕时代人们对于应时节令的殷切希望，期盼好年景、好收成。”由国庆说。

民间有“二月二，龙抬头”的说法。二月初二这天，我国民间最具代表性的习俗是理发，寓意一年都有精神头，一年都有好兆头，一年好运从“头”开始。

解决线上消费和服务维权新问题 中消协发布消费提示

新华社记者 赵文君

中消协近日发布的2022年全国消协组织受理投诉情况分析显示，消费者对互联网服务的投诉位居服务大类投诉量前列。网购售后服务不畅，在线培训退费承诺难履行，在线客服服务“套路”多……针对消费者在线上消费和购买服务时遇到的新问题，中消协给出建议和消费提示。

一些不良商家利用小程序，在无第三方支付托管的情况下进行销售或诱导私信交易，售后发生纠纷便失联。一些不法经营者利用个人社交账号，以自制官方店铺头像，诱导消费者与之交

易，有部分老年消费者支付费用后发现上当受骗。有的电商平台对外推出所谓平台特卖店，而特卖店是在平台内“嵌入”的另一个平台，一旦出现纠纷就以此为由逃避自身责任。有的平台“国际购”业务售后渠道不畅，往往以“国际购”经营者在海外注册不适用中国法律为由拒绝协调售后，让消费者陷入维权困境。

中消协建议，加强对网络消费新业态、新模式的研究，特别是小程序购物、平台内“嵌入”平台、频繁变更注册地址逃避监管、“国际购”售后不畅等新问

题，明确相关经营者主体责任。

当前，各类在线培训服务多以预付费形式进行销售，具有消费群体广、销售金额大、服务次数多等特点，存在较大的违约和跑路风险。一些培训机构在课程中宣传“考不过退费”，但后续不履行退费承诺，引发消费者大量投诉。部分培训机构编造虚假成功案例，诱导学员贷款购买高价培训课程。

中消协建议，创新监管方式和手段，利用大数据、人工智能加强对在线培训机构的监管，加大对虚假承诺等不良营销手段的处罚力度。

消费者在购买线上会员服务时，额外支付会员费是为了更专业的服务内容和更优质的消费体验，但有的商家却一味追求利润，“套路”收割消费者。

有的智能电视系统内各模块资源相互独立，消费者连续充值却仍无法观看全部视频内容，这种“套娃式”收费引发消费者不满。一些婚恋平台收取高额服务费，但实际服务达不到约定标准，有的对会员信息审核把关不严，甚至提供“婚托”虚构交友、结婚需求欺骗消费者。一些网络会员服务先诱导消费者免费使用，到期后未向消费者充分告知或有效提醒便自动续费。

中消协提示，消费者在选择会员服务时要注意会员具体权益内容，对于模糊表述要与商家确认并留存证据，自身权益受到侵害时及时向相关行政主管部门或消协组织投诉。

(据新华社北京电)

变更公告
中基跃建设工程有限公司经研究决定，已将公司法定代表人由“漆明强”变更为“李德宏”。
特此公告
中基跃建设工程有限公司
2023年2月18日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线：
0891-6349996 6322866